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cơ quan thu phí được để lại 50% mức thu phí sở hữu cônG nGhiệp

Bộ Tài chính vừa ban hành Thông tư số
31/2020/TT-BTC sửa đổi, bổ sung một số
điều của Thông tư số 263/2016/TT-BTC
quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản
lý và sử dụng phí, lệ phí sở hữu công
nghiệp.

Thông tư 31 quy định, tổ chức thu phí được để lại
50% (thay cho mức 85% hiện nay) số tiền phí thu
được để trang trải các chi phí cho việc thực hiện công
việc, dịch vụ và thu phí theo quy định tại Nghị định
số 120/2016/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết
một số điều của Luật Phí và lệ phí và nộp 50% (thay
cho mức 15% hiện nay) số tiền phí thu được vào
ngân sách nhà nước. Thông tư cũng sửa đổi, bổ sung
điểm 6.2 mục B của Biểu mức thu phí, lệ phí sở hữu
công nghiệp ban hành kèm theo Thông tư số
263/2016/TT-BTC. Cụ thể như sau: Phí thực hiện thủ
tục đăng ký quốc tế nhãn hiệu, kiểu dáng công
nghiệp (đối với mỗi kiểu dáng công nghiệp) có
nguồn gốc Việt Nam, không bao gồm các khoản phí
phải nộp cho văn phòng quốc tế đối với kiểu dáng
công nghiệp và nhãn hiệu, đều ở mức 2 triệu đồng.
Thông tư 31 có hiệu lực kể từ 1/7/2020./.

Bộ Tài chính vừa ban hành Thông tư số 33/2020/TT-
BTC quy định mức thu, nộp lệ phí cấp giấy phép thành
lập và hoạt động của ngân hàng, tổ chức tín dụng phi
ngân hàng. Theo đó, từ 5/5/2020, mức phí sẽ được giảm
mạnh, từ 35-70 triệu đồng/lần cấp.

Thông tư nêu rõ, tổ chức được cơ quan nhà nước có
thẩm quyền cấp giấy phép thành lập và hoạt động của
ngân hàng, giấy phép thành lập và hoạt động của tổ
chức tín dụng phi ngân hàng nộp lệ phí như sau: Kể từ
ngày 5/5/2020 đến hết ngày 31/12/2020, nộp lệ phí
bằng 50% mức thu lệ phí quy định tại điểm a và điểm
b Mục 1 Biểu mức thu lệ phí tại khoản 1 Điều 4 Thông
tư số 150/2016/TT-BTC của Bộ Tài chính. Như vậy, lệ
phí cấp giấy phép thành lập và hoạt động của ngân hàng
cấp lần đầu được giảm từ 140 triệu đồng/giấy xuống
còn 70 triệu đồng/giấy phép; tương tự, giấy phép cấp
đổi bổ sung, gia hạn được giảm từ 70 triệu đồng/giấy

phép xuống còn 35 triệu đồng/giấy phép. Lệ
phí cấp giấy phép thành lập và hoạt động
của tổ chức tín dụng phi ngân hàng là 35
triệu đồng/giấy phép thay cho mức 70 triệu
đồng trước đây… Thông tư này có hiệu lực
thi hành từ ngày 5/5/2020 đến hết ngày
31/12/2020./.

Giảm 50% phí cấp Giấy phép hoạt độnG nGân hànG
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Bộ Tài chính vừa ban hành 3 Thông
tư giảm phí, lệ phí từ 20-50% đối với
một số lĩnh vực: xây dựng, du lịch, tài
nguyên nước đến hết năm 2020. Đây là
động thái nhằm tháo gỡ khó khăn cho
sản xuất kinh doanh, bảo đảm an sinh xã
hội ứng phó với dịch Covid-19.

Cụ thể, Thông tư số 34/2020/TT-BTC
giảm mức thu, nộp một số khoản phí, lệ
phí trong lĩnh vực xây dựng xuống 50%
so với hiện hành gồm lệ phí cấp chứng
chỉ năng lực hoạt động xây dựng, chứng
chỉ hành nghề hoạt động xây dựng; phí
thẩm định dự án đầu tư xây dựng, phí
thẩm định thiết kế cơ sở; phí thẩm định
thiết kế kỹ thuật, phí thẩm định dự toán

xây dựng. Hiện nay, mức thu phí cấp chứng chỉ
năng lực hoạt động xây dựng, chứng chỉ hành nghề
hoạt động xây dựng theo quy định cũ là từ 300.000
- 1 triệu đồng/chứng chỉ. Mức phí thẩm định dự án
đầu tư xây dựng, phí thẩm định thiết kế cơ sở, phí
thẩm định thiết kế kỹ thuật, phí thẩm định dự toán
xây dựng quy định theo tỷ lệ phần trăm (%).

Thông tư số 35/2020/TT-BTC quy định về mức
thu, nộp phí thẩm định cấp Giấy phép kinh doanh
dịch vụ lữ hành quốc tế, Giấy phép kinh doanh
dịch vụ lữ hành nội địa; phí thẩm định cấp thẻ
hướng dẫn viên du lịch, một số loại giấy phép kinh
doanh. Theo đó, Thông tự quy định giảm tới 50%
phí cho các loại dịch vụ trên so với quy định hiện
hành. Cụ thể, mức phí cấp mới sẽ giảm từ 750.000
đồng - 1,5 triệu đồng/giấy phép. Phí thẩm định cấp
thẻ hướng dẫn viên du lịch sẽ giảm từ 100.000 -
325.000 đồng/thẻ.

Thông tư số 36/2020/TT-BTC quy định về mức
thu, nộp phí thẩm định cấp phép thăm dò, khai thác,
sử dụng tài nguyên nước; xả nước thải vào nguồn
nước và hành nghề khoan nước dưới đất do cơ quan
trung ương thực hiện và phí khai thác, sử dụng
thông tin, dữ liệu khí tượng thuỷ văn. Theo đó, một
số phí trong lĩnh vực tài nguyên nước sẽ được giảm
20%, phí khai thác dữ liệu khí tượng thủy văn sẽ
được giảm 30% so với quy định hiện hành./.

hỗ trợ ảnh hưởnG dịch covid-19
Bộ tài chính liên tiếp tunG chính sách Giảm phí, lệ phí

Từ ngày 10/05/2020, hành vi khai thác cát ngoài
phạm vi như phạm vi bảo vệ công trình thủy lợi;
hành lang bảo vệ luồng ... mà không có giấy phép
khai thác khoáng sản sẽ bị xử lý như sau:

- Từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng khi
tổng khối lượng khoáng sản đã khai thác tại thời
điểm phát hiện vi phạm dưới 10 m3;

- Từ 20.000.000 đồng đến 30.000.000 đồng khi
tổng khối lượng khoáng sản đã khai thác tại thời
điểm phát hiện vi phạm từ 10 m3 đến dưới 20 m3;

- Từ 30.000.000 đồng đến 50.000.000 đồng khi
tổng khối lượng khoáng sản đã khai thác tại thời
điểm phát hiện vi phạm từ 20 m3 đến dưới 30 m3;…

Đây là mức phạt áp dụng đối với cá nhân, tổ chức
có cùng hành vi vi phạm sẽ bị phạt gấp đôi. Nghị

định số 36/2020/NĐ-CP có hiệu lực thi
hành từ 10/5/2020 và thay thế cho Nghị
định số 33/2017/NĐ-CP ngày
03/4/2017./.

mức phạt hành vi Khai thác cát KhônG có Giấy phép
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Nội dung này được quy định cụ thể tại Nghị
định số 53/2020/NĐ-CP ngày 05/05/2020 của
Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với
nước thải.

Nghị định số 53/2020/NĐ-CP nêu rõ, miễn
phí bảo vệ môi trường đối với nước thải trong
07 trường hợp sau: Một là, nước xả ra từ các nhà
máy thủy điện. Hai là, nước biển dùng vào sản
xuất muối xả ra. Ba là, nước thải sinh hoạt của:
Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân ở các xã; Tổ chức,
hộ gia đình, cá nhân ở các phường, thị trấn chưa
có hệ thống cấp nước sạch; Hộ gia đình, cá nhân
không kinh doanh ở các phường, thị trấn đã có
hệ thống cấp nước sạch tự khai thác nước sử
dụng. Bốn là, nước làm mát (theo quy định pháp
luật về bảo vệ môi trường) không trực tiếp tiếp
xúc với các chất gây ô nhiễm, có đường thoát
riêng. Năm là, nước thải từ nước mưa tự nhiên
chảy tràn. Sáu là, nước thải từ các phương tiện

đánh bắt thủy sản của ngư dân. Bảy là, nước thải
của các hệ thống xử lý nước thải tập trung khu
đô thị (theo quy định tại Nghị định số
80/2014/NĐ-CP ngày 06/08/2014 của Chính
phủ về thoát nước và xử lý nước thải) đã xử lý
đạt tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật về môi
trường theo quy định trước khi thải vào nguồn
tiếp nhận./.

07 trườnG hợp được miễn phí Bảo vệ môi trườnG với nước thải

Thông tư số 37/2020/TT-BTC quy định mức thu,
nộp phí, lệ phí trong lĩnh vực chứng khoán vừa được
Bộ Tài chính ban hành ngày 7/5/2020 đã điều chỉnh
giảm 50% hàng loạt khoản phí, lệ phí trong lĩnh vực
này nhằm kịp thời hỗ trợ thị trường.

Theo Thông tư số 37/2020/TT-BTC, kể từ ngày
07/5/2020 đến hết ngày 31/12/2020, có tới 20/22
khoản phí, lệ phí trong lĩnh vực chứng khoán được
giảm 50% so với quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí

trong lĩnh vực chứng khoán ban hành
kèm theo Thông tư số 272/2016/TT-BTC
ngày 14/11/2016 của Bộ Tài chính quy
định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý
và sử dụng phí, lệ phí trong lĩnh vực
chứng khoán. Riêng mức thu của lệ phí
cấp chứng chỉ hành nghề cho cá nhân
hoạt động chứng khoán và phí giám sát
hoạt động chứng khoán vẫn thực hiện
theo quy định tại Biểu mức thu phí, lệ
phí trong lĩnh vực chứng khoán ban hành
kèm theo Thông tư số 272/2016/TT-
BTC. Thông tư số 37/2020/TT-BTC nêu
rõ, kể từ ngày 01/01/2021 trở đi, tất cả
các khoản phí, lệ phí sẽ thực hiện theo
quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí
trong lĩnh vực chứng khoán ban hành
kèm theo Thông tư số 272/2016/TT-
BTC. Việc giảm giá dịch vụ, phí, lệ phí
lĩnh vực chứng khoán trong bối cảnh
hiện nay sẽ tiếp tục hỗ trợ thị trường
chứng khoán tăng trưởng trở lại, ổn định
tâm lý của nhà đầu tư./.

20/22 Khoản phí, lệ phí lĩnh vực chứnG Khoán được Giảm 50%
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Có hiệu lực từ ngày 22/05/2020, Quyết định
số13/2020/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ
về cơ chế khuyến khích phát triển điện mặt trời
tại Việt Nam. 

Theo đó, dự án điện mặt trời nối lưới đã
được cơ quan có thẩm quyền quyết định chủ
trương đầu tư trước ngày 23/11/2019 và có
ngày vận hành thương mại dự án hoặc một
phần dự án trong giai đoạn từ 1/7/2019 đến
hết ngày 31/12/2020 thì dự án hoặc một phần
dự án đó được áp dụng Biểu giá mua điện của
các dự án điện mặt trời nối lưới tại điểm giao
nhận điện, cụ thể, 1783 đồng/kWh tương
đương 7,69 UScent/kWh đối với dự án điện
mặt trời nổi và 1644 đồng /kWh tương đương
7,09 UScent/kWh đối với các dự án điện mặt
trời mặt đất; 1943 đồng/kWh tương đương
8,38 UScent/kWh đối với hệ thống điện mặt
trời mái nhà.

Giá mua điện nêu trên được áp dụng cho các
dự án có hiệu suất của tế bào quang điện (solar
cell) lớn hơn 16% hoặc module lớn hơn 15%.
Chi phí mua điện từ các dự án điện mặt trời nối
lưới nêu trên được hạch toán và đưa đầy đủ
trong thông số đầu vào của phương án giá điện
bán buôn và bán lẻ hàng năm của Tập đoàn
Điện lực Việt Nam./.

quy định Giá mua điện mặt trời

Đây là nội dung đáng chú ý được quy
định tại Nghị định số 36/2020/NĐ-CP của
Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm
hành chính trong lĩnh vực tài nguyên nước
và khoáng sản.

Theo đó, từ ngày 10/05/2020, mức phạt
tiền tối đa đối với một hành vi vi phạm
hành chính trong lĩnh vực tài nguyên nước
là 250 triệu đồng đối với cá nhân và 500
triệu đồng đối với tổ chức.  Cụ thể, phạt
tiền từ 220-250 triệu đồng đối với hành vi
xả khí thải độc hại trực tiếp vào nguồn
nước. Đối với hành vi không thực hiện

biện pháp chống thấm, chống tràn ao, hồ, khu chứa
nước thải trong trường hợp nước thải không chứa chất
thải nguy hại sẽ bị phạt tiền từ 3-5 triệu đồng. 

Nghị định số 36/2020/NĐ-CP cũng quy định mức
phạt tiền từ 50-70 triệu đồng đối với một trong các
hành vi vi phạm sau: Không có biện pháp bảo đảm an
toàn để rò rỉ, thất thoát dẫn đến gây ô nhiễm nguồn
nước của cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, khai
khoáng và các hoạt động sản xuất khác sử dụng hoá
chất độc hại; không thực hiện biện pháp chống thấm,
chống tràn đối với ao, hồ chứa nước thải, khu chứa
nước thải đối với nước thải chứa chất thải nguy hại.

Đồng thời, phạt tiền từ 200-220 triệu đồng đối với
một trong các hành vi vi phạm: Bơm hút nước, tháo
khô trong hoạt động khai thác mỏ, xây dựng công trình
dẫn đến hạ thấp mực nước dưới đất gây cạn kiệt nguồn
nước; Không thực hiện các biện pháp hạn chế, khắc
phục theo chỉ đạo của cơ quan thực hiện nhiệm vụ
quản lý nhà nước về tài nguyên nước có thẩm quyền
khi bơm hút nước, tháo khô trong hoạt động khai thác
mỏ, xây dựng công trình dẫn đến hạ thấp mực nước
dưới đất gây cạn kiệt nguồn nước./.

phạt nặnG hành vi xả Khí thải độc hại trực tiếp vào nGuồn nước

Nguồn: Khoa học phổ thông, Tạp chí KH&CN, Tạp chí Hoạt động khoa học, Tạp chí Tài chính, NASATI…
Tòa soạn Tạp chí (Tổng hợp)


